Anhang Projektbericht Lhotka

FRAGEBOGEN

zum Image der Werkerziehung — Technisches Werken
IMST- Schreibworkshop Weyregg/Attersee, 27 04 2007

Wie hat sich Ihr Bild vom Unterrichtsfach Technisches Werken
durch das Wissen uber das IMST-Projekt

Sagetraining und Test mit Laserfeedback
geandert? (bitte ankreuzen)

stark verbessert
verbessert

gleich geblieben
verschlechtert
stark verschlechtert

eventuell Begrindung:

lhre Facher:

Ihr Schultyp:

Sonstige Bemerkungen:

Danke! Mag. Johannes Lhotka email: |.lhotka@werken.at




Schilerfragebogen

Name: Klasse: Nummer: Gruppe:
Hast Du in der Volksschulzeit schon gesagt?

O mehrmals im Monat

O ein paar Mal im Jahr

O selten

O nie

Wie ist es Dir beim ersten Sagetest ergangen?

O keine Probleme

O ganz gut

O es war eher schwierig
O grole Probleme

Wie war das Ubungssagen ( 10 Wurfel)?

Gruppe A Gruppe B

das Laserzielen das Uben

O war einfach O war einfach

O ging ganz gut O ging ganz gut

O war schwierig O war schwierig

O hat mich gestort O war sehr schwierig

Wie war der Endtest?

Im Vergleich zum ersten Test war das Ergebnis
O viel besser

O besser

O gleich

O schlechter

Nur fiir Gruppe A: Das Laserzielen hat mir bei der Verbesserung geholfen:
O sehr O ein wenig O gar nicht O hat mich verschlechtert

Schreib ein paar Gedanken zum S&getest:

April 2007



Bild 1 Laserhalterung

Bild _ Teslatz
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Bild 3 Laserpunkt

C)—Laserpunkt

]

-Laserpointer

Bild 4 Uben




Anzahl der Schiler

Anzahl der Schuler

Benotung durch den Lehrer vor dem Ubungsséagen

2 3 4
Notenstufe

Benotung des Endtests durch den Lehrer

2 3 4
Notenstufe

O Lasergruppe
@ Vergleichsgruppe

O Lasergruppe
B Vergleichsgruppe




Noten-Einschatzungen 240507

Selbstbenotung des Anfangstests Lasergruppe

Selbstbenotung des Anfangstests Vergleichsgruppe
Selbstbenotung des Anfangstests nach Videoschulung Lasergruppe
Selbstbenotung des Anfangstests nach Videoschulung
Vergleichsgruppe

Lehrerbeurteilung des Anfangtests Lasergruppe

Lehrerbeurteilung des Anfangtests Vergleichsgruppe

Endtesteinschatzung

Lehrerbeurteilung des Endtests Lasergruppe

Lehrerbeurteilung des Endtests Vergleichsgruppe

Selbstbenotung des Endtests nach Videoschulung Lasergruppe
Selbstbenotung des Endtests nach Videoschulung Vergleichsgruppe

Anfang ungeibt
Lehrer
Schiiler

Anfang gelbt
Lehrer
Schiler

Endtest
Lehrer
Schiler

Benotung Lasergruppe <> Vergleichsgruppe vor dem Ubungssagen
Lasergruppe
Vergleichsgruppe

Benotung Lasergruppe <> Vergleichsgruppe beim Endtest
Lasergruppe
Vergleichsgruppe
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Auswerteblatt
Sagetest la

Diff. beobachtet durch: O 1| 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8| 9]|10]|11]|12| 13]|Differenz | Gruppe
00Lhotka 4| 3| 4| 1| 0] 3| 2] 2| 1| 2] 1| 0] 4] 1 1,93
01Cicekla 20 2 1) 1) 2| 1] 1| 2| 1] 1] 1] 2] 3] O 1,33 B
02DdéllerDala 0| 2 0] 1) 2| 2] O] 1] 1) 1) 1/-1] 0] O 0,60 A
03DdllerDola 2| 2 1) 2| 1| 3| 1] 1| 2] 0| 3] 1] 1 1,47 A
04Kitzlerla 1| 1|-1| 0] 1] O] 1| O] 1| 2] 0 0] 2] O 0,47 B
05Kowarschla 3] 3] 1) 1) 2| 1] 1| 1| 2] 1] O] 1] 1] 1 1,33 A
O6Mayerla 0| 2 0] O] 1| 3] 1| 1| 1] 3| 0] 0] 3] 2 1,27 B
07Meindlla 1] 2| 0] O] 1| 2] 1| 1] 2] 1] 0] O] 2] O 0,87 A
08Puziola 4| 3] 0] 1| 2] 2| 1] 1| 2| 3] 1| 4] 4| 3 2,27 A
09Schindlla 3] 1| 1| 2| 2] 1| 2| 2| 2| 3] 1| 7| 3] 3 2,40 B
10SchlesingerFla 0Ol 0|-1] O] 1| 1| O] O] O 1] O 2| 1| 2 0,53 B
11SchlesingerPla 2] 3| 1) 1) 4| 3] 1| 3] 2] 3| 1] 1] 3| 2 2,13 B
12Seizovla 2 2| 2] 1) 3| 2] 1| 3] 1] 2| 0] 0] 3] 2 1,73 B
13Semperla Ol 2 1) 1) O 1] 2y O] 1) 1) 0] 1] 3] O 0,80 B
Mittelwert A 1,31

Mittelwert B 1,19




Auswerteblatt

Sagetest 1b

Diff. Beobachtet durch: 0]114[15]16]17|18|19]|20| 21| 22|23|24|25|26|27|28|29|30| 31| 32| 33| 34|Differenz | Gruppe
00 Lhotka 5| 8| 4| 4 2| 4 9| 6| 5 7] 9] 6| 4] 3| 2| 4] 5] 3 5,00
14Eigenschinklb B
15Friedrichlb 3] 6] 3| 4 0] 7 5| 4| 7 5/ 5| 2| 6| 2| 4] 6] 6] 5 4,44 A
16Haglb 0] 0] 0] 1 2, 0 5/ 0] 1 1) 0 2] O] 1) 1| 1] 1] O 0,89 B
17Schuhlb o] 1] 1] 1 3] 0 1| 2] 4 1) 3| 2] 4| 1) 2| 2| 1| 3 1,78 B
18Schusterlb 2] 8] 1] 1 2| 3 3| 3] 3 5| 6] 3| 3| 2| 2| 2| 5| 5 3,28 B
19WeberT1b 3] 21 0] 1 4| 2 0] 3| 3 2| 3] 5] 4] 1| 1] 1| 4] 1 2,22 A
20WeilRenbécklb 5| 6| 4| 2 1| 4 3] 5| 4 8| 5| 3| 4| 4] 4| 6| 4| 2 4,11 A
21Yigitlb 0] 1] 0] 1 0] O 8] 1| 2 O] -1| 4] 2| 1] 0] 1] 2] 1 1,28 A
Mittelwert A 2,41

Mittelwert B 1,98




Auswertunsblatt

Sagetest 1c

Diff. beobachtet von: 0/14]|15]16|17|18|19]|20[21]22|23|24|25]|26|27|28|29|30|31|32| 33| 34|Differenz|Gruppe
00 Lhotka - Eichung 6| 4| 5| 4 3| 4 6| 5| 4 71 6| 7] 3| 3] 2] 1 6| 2 4,33
22Bergerlc 0] 0] 2| 2 21 0 3] 2| 2 1| 3] 1| 2] 0] 2] 1 2] 1 1,44 B
23Binderlc 6| 8 5| 3 6| 4 6| 6| 3 6| 7| 4] 7| 4| 4] 5 6] 2 511 A
24Haaslc 6| 8| 4] 2 5/ 5 8| 6| 7 7, 5| 5] 5] 3] 5] 5 8| 2 5,33 A
25Haumerlc 0| 1] 0] O 2, 0 0| 1] 0O 0| 0] 0 0] O] 1] 1 3] 1 0,56 B
26Kaufmannic 1] 4| 1| 2 1| 4 1] 1] 1 1] 1| 2] 1| 3| 1| O 3] 1 1,61 B
271 offlerlc 4| 3| 4| 2 8| 4 6| 6| 7 4| 5| 5| 4| 5| 4| 2 7] 1 4,50 A
280Izantlc 5| 4| 7| 6 7/ 5 3| 6| 7 7| 6| 6| 7| 8] 7] 6 8] 3 6,00 A
29Prinzlc 5/ 5] 4] 1 5 4 4| 6| 7 6| 5| 4] 4] 3| 6] 6 7] 1 4,61 B
30Schandllc 6] 9] 5| 4 6| 5 5/ 71 7 7, 3| 6| 7| 4| 7| 7 9] 2 5,89 A
31Schmidtlc 0] 21 0] 1 0] O 0] 1] 1 3] 0] O] 2] 2| 2] 2 0] 1 0,94 B
32Steiningerlc 4| 7| 5| 2 4| 5 2| 5| 6 8| 3| 2| 4| 3| 8| 4 6| 1 4,39 A
33Wandlic 4| 4] 3| 3 1| 4 4| 5| 5 2| 2| 3| 1| 5| 4] 4 5/ 0 3,28 A
34WeberD1c 5| 9| 7] 2 6| 4 3] 6| 6 9| 8| 1| 7| 3| 8] 7 71 1 5,50 A
Mittelwert A 5,00

Mittelwert B 1,83




Beobachtungsblatt

Sagetest 1la V. |0
10 | vorher | nachher | Differenz | Gruppe
00Lhotka gut
00ILhotka schlecht
01Cicekla

02DdllerDala

03DdllerDola

O4Kitzlerla

O5Kowarschla

0O6Mayerla

07Meindlla

08Puziola

09Schindlla

10SchlesingerFla

11SchlesingerPla

12Seizovla

13Semperla




Beobachtungsblatt
Sagetest

1b

V

O

10

vorher

nachher

Differenz

Gruppe

00 Lhotka - Eichung

14Eigenschinklb

15Friedrichlb

16Haglb

17Schuhlb

16Schusterlb

19WeberT1b

20WeilRenbocklb

21Yigitlb




Beobachtungsblatt
Sagetest c| [V _|O

1| 2| 3| 4] 5| 6| 7| 8 9| 10| vorher | nachher | Differenz | Gruppe

00 Lhotka - Eichung

22Bergerlc

23Binderlc

24Haaslc

25Haumerlc

26Kaufmannic

27Lo6fflerlc

280Izantlc

29Prinzlc

30Schandllc

31Schmidtlc

32Steiningerlc

33Wandllc

34WeberD1c




Anzahl der Schiler

Vergleich der Einschatzungen nach dem Anfangstest

2 3 4
Notenstufe

O Lehrer
@ Schiler




Anzahl der Schiler

Anfangstesteinschéatzung nach Videotraining

2 3 4
Notenstufe

O Lehrer
@ Schiler




Anzahl der Schiler

Endtestbeurteilung

3
Notenstufe

O Lehrer
@ Schiler




Noten-Einschatzungen 240507

Selbsteinschatzung des Anfangstests Lasergruppe

Selbsteinschatzung des Anfangstests Vergleichsgruppe
Selbsteinschatzung des Anfangstests nach Videoschulung Lasergruppe
Selbsteinschatzung des Anfangstests nach Videoschulung
Vergleichsgruppe

Lehrerbeurteilung des Anfangtests Lasergruppe

Lehrerbeurteilung des Anfangtests Vergleichsgruppe

Endtesteinschatzung

Lehrerbeurteilung des Endtests Lasergruppe

Lehrerbeurteilung des Endtests Vergleichsgruppe

Selbsteinschatzung des Endtests nach Videoschulung Lasergruppe
Selbsteinschétzung des Endtests nach Videoschulung Vergleichsgruppe

Anfang ungeiibt
Lehrer
Schiiler

Anfang gelibt
Lehrer
Schiiler

Endtest
Lehrer
Schiiler

Benotung Lasergruppe <> Vergleichsgruppe vor dem Ubungssagen
Lasergruppe
Vergleichsgruppe

Benotung Lasergruppe <> Vergleichsgruppe beim Endtest
Lasergruppe
Vergleichsgruppe
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Auswerteblatt
Sagetest 1la

Diff. beobachtet durch: 0| 1| 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8| 9|10]|11]| 12| 13| Differenz | Gruppe
00Lhotka 4| 3| 4/ 1| 0] 3] 2| 2| 1] 2] 1| 0] 4] 1 1,93
01Cicekla 2 2] 1| 1] 2 1| 1} 2] 1| 1] 1| 2 3] O 1,33 B
02DdllerDala 0| 2] 0} 1) 2y 2] O] 1] 1) 1) 1]-1] 0] O 0,60 A
03DdllerDola 2] 2 1) 20 1] 3] 1] 1] 2] 0] 3] 1] 1 1,47 A
04Kitzlerla 1) 1/-1] 0 1] O] 1| O] 2| 1] O0) O 2] O 0,47 B
05Kowarschla 3, 3] 1] 1) 2] 1| 1] 1| 2] 1] O] 1] 1] 1 1,33 A
O6Mayerla 0| 2 0] O 1| 3] 2| 1] 1| 3| 0] 0] 3] 2 1,27 B
07Meindlla 1) 2y 0] O] 1] 2| 1| 1] 2| 1] 0] O 2] O 0,87 A
08Puziola 4| 3] 0] 1) 2| 2] 1| 1] 2| 3| 1| 4| 4] 3 2,27 A
09Schindlla 3] 1| 1) 2 2| 1] 2| 2| 2| 3| 1] 7| 3] 3 2,40 B
10SchlesingerFla 0| 0|-1) 0] 1| 1] 0| O] O] 1| O] 1| 1] 2 0,53 B
11SchlesingerPla 2| 3 1] 4| 3| 1| 3| 2| 3| 1] 1| 3| 2 2,13 B
12Seizovla 2 2| 2| 1] 3| 2 1] 3| 1| 2| 0] 0] 3] 2 1,73 B
13Semperla 0| 2| 1| 1] O] 1| 1| 0] 1| 1| 0] 1] 3] O 0,80 B
Mittelwert A 1,31

Mittelwert B 1,19




Auswerteblatt

Sagetest 1b

Diff. Beobachtet durch: 0/214]15|16|17|18]19|20|21| 22|23|24|25|26|27|28]|29|30]|31|32]| 33| 34 |Differenz | Gruppe
00 Lhotka 5/ 8] 4| 4 2| 4 9] 6| 5 7] 9|1 6] 4] 3] 2| 4] 5] 3 5,00
14Eigenschinklb B
15Friedrichlb 3] 6| 3| 4 0| 7 5| 4| 7 5| 5| 2| 6| 2| 4| 6] 6| 5 4,44 A
16Haglb 0| 0] 0] 1 2] 0 5| 0] 1 1/ 0| 2/ O] 1| 1| 1] 1| 0O 0,89 B
17Schuhlb o] 1] 1] 1 3] 0 1| 2] 4 1) 3| 2] 4| 1] 2| 2| 1| 3 1,78 B
18Schusterlb 2| 8] 1] 1 2] 3 3] 3] 3 5/ 6| 3| 3| 2] 2| 2] 5] 5 3,28 B
19WeberT1b 3] 2] 0] 1 4| 2 0] 3| 3 2| 3| 5] 4] 1] 1] 1| 4] 1 2,22 A
20WeilRenbdcklb 5| 6| 4] 2 1| 4 3] 5| 4 8| 5| 3| 4| 4| 4| 6| 4| 2 4,11 A
21Yigitlb 0] 1] o] 1 0| O 8| 1| 2 O] -1] 4] 2| 1] o] 1] 2] 1 1,28 A
Mittelwert A 2,41

Mittelwert B 1,98




Auswertunsblatt

Sagetest 1c

Diff. beobachtet von: 0/14]|15]16|17|18|19]|20[21]22|23|24|25]|26|27|28|29|30|31|32| 33| 34|Differenz|Gruppe
00 Lhotka - Eichung 6| 4| 5| 4 3| 4 6| 5| 4 71 6| 7] 3| 3] 2] 1 6| 2 4,33
22Bergerlc 0] 0] 2| 2 21 0 3] 2| 2 1| 3] 1| 2] 0] 2] 1 2] 1 1,44 B
23Binderlc 6| 8 5| 3 6| 4 6| 6| 3 6| 7| 4] 7| 4| 4] 5 6] 2 511 A
24Haaslc 6| 8| 4] 2 5/ 5 8| 6| 7 7, 5| 5] 5] 3] 5] 5 8| 2 5,33 A
25Haumerlc 0| 1] 0] O 2, 0 0| 1] 0O 0| 0] 0 0] O] 1] 1 3] 1 0,56 B
26Kaufmannic 1] 4| 1| 2 1| 4 1] 1] 1 1] 1| 2] 1| 3| 1| O 3] 1 1,61 B
271 offlerlc 4| 3| 4| 2 8| 4 6| 6| 7 4| 5| 5| 4| 5| 4| 2 7] 1 4,50 A
280Izantlc 5| 4| 7| 6 7/ 5 3| 6| 7 7| 6| 6| 7| 8] 7] 6 8] 3 6,00 A
29Prinzlc 5/ 5] 4] 1 5 4 4| 6| 7 6| 5| 4] 4] 3| 6] 6 7] 1 4,61 B
30Schandllc 6] 9] 5| 4 6| 5 5/ 71 7 7, 3| 6| 7| 4| 7| 7 9] 2 5,89 A
31Schmidtlc 0] 21 0] 1 0] O 0] 1] 1 3] 0] O] 2] 2| 2] 2 0] 1 0,94 B
32Steiningerlc 4| 7| 5| 2 4| 5 2| 5| 6 8| 3| 2| 4| 3| 8| 4 6| 1 4,39 A
33Wandlic 4| 4] 3| 3 1| 4 4| 5| 5 2| 2| 3| 1| 5| 4] 4 5/ 0 3,28 A
34WeberD1c 5| 9| 7] 2 6| 4 3] 6| 6 9| 8| 1| 7| 3| 8] 7 71 1 5,50 A
Mittelwert A 5,00

Mittelwert B 1,83




